
II.

P ř e d k l á d a c í   z p r á v a
k materiálu „Dvoustranná zahraniční rozvojová spolupráce v roce 2024 a střednědobý výhled jejího financování v letech 2025-2026“
V souladu s ustanovením § 7 odst. 1 písm. a) a b) zákona č. 151/2010 Sb., o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů, Ministerstvo zahraničních věcí (MZV) předkládá plán a rozpočet dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráce (Plán ZRS) pro následující kalendářní rok a indikativní návrh výhledu na léta 2025–2026. 


Materiál představuje záměry v rámci programů rozvojové a transformační spolupráce a humanitární pomoci (III. Plán dvoustranné ZRS pro rok 2024, IV. Střednědobý výhled dvoustranné ZRS a jejího financování na období 2025–2026) a navrhuje rozpočtové alokace na jejich realizaci (V. Indikativní rozdělení prostředků). Vychází z tematických a teritoriálních priorit stanovených ve Strategii ZRS ČR 2018-2030. Odráží politické priority obsažené v programovém prohlášení vlády, jež zdůrazňuje hodnotově zakotvenou zahraniční politiku, včetně rozvojové a transformační spolupráce a jejího propojování s ekonomickým rozvojem. 
Gestorem Plánu ZRS je MZV, nicméně většina jeho výstupů probíhá v úzké součinnosti s resorty a platformami implementačních partnerů z veřejného, neziskového a soukromého sektoru zastoupenými v Radě pro zahraniční rozvojovou spolupráci a jejích pracovních skupinách. 
Materiál reaguje na potřebu postupného zvyšování rozpočtu ZRS ČR i s ohledem na výkaznictví oficiální rozvojové asistence (ODA) evidované OECD. Za rok 2021 se totiž Česko v národních statistikách umístilo na posledním místě (podílem ODA/ GNI 0,13% namísto minimálních 0,3%). Navýšení Plánu ZRS je prakticky jedinou cestou, jak postupně podíl ODA/GNI zvyšovat. Pro rok 2024 proto navrhujeme navýšení o 400 mil. Kč (ve srovnání s výhledem loňského roku), dva následující roky pak indikativně pokaždé o 200 mil. Kč. Ačkoliv se meziroční navýšení jeví jako vysoké, jde o návrat k objemům, které byly navrhovány v minulých letech a v různých fázích jednání o rozpočtu škrtnuty. Navyšování je navrženo u nejvíce podfinancovaných a nejpotřebnějších ukazatelů (humanitární pomoc, transformační spolupráce, spolupráce vysokých škol, atd.) Tento postup byl doporučen i při letos proběhlém hodnocení ZRS ČR ze strany Výboru pro rozvojovou pomoc OECD (tzv. peer review).
Návrh finančních prostředků je  1 342 320 400 Kč pro rok 2024, 1 542 320 400 Kč pro rok 2025 a 1 742 320 400 Kč pro rok 2026.
Co se obsahu ZRS týče, navrhujeme pokračování dvoustranné rozvojové spolupráce v programových a specifických zemích. Spolupráce by měla vycházet z připravovaných programů dvoustranné spolupráce s programovými zeměmi na léta 2024–2030 (navazujících na programy 2018-2023, jejichž vyhodnocení probíhá v prvním pololetí 2023). Do programů se promítnou tyto priority:

1)  efektivní zapojení ČR do nových nástrojů a politik EU, zejména do Iniciativ Team Europe a strategie Global Gateway, 

2) účelná realizace dvoustranné spolupráce se zapojením českých realizátorů a řešení,

3) propojování humanitárních, stabilizačních a rozvojových aktivit a bilaterální, evropské a multilaterální spolupráce. 
Předkládaný materiál se týká standardního objemu ZRS, nezahrnuje tedy pomoc Ukrajině v reakci na ruskou agresi v únoru 2022. Tato pomoc probíhá dle samostatného asistenčního programu (Program humanitární, stabilizační, rekonstrukční a hospodářské asistence Ukrajině v letech 2023-2025, schválen usnesením vlády č. 855 z 12. 10. 2022).

----------------

Plán ZRS představuje základní, předvídatelnou a transparentní složku celkové oficiální rozvojové pomoci ČR, kterou může vláda ČR strategicky plánovat a přímo kontrolovat. Do ní jsou dále započitatelné i další výdaje státního rozpočtu a veřejných rozpočtů v souladu s příslušnou metodikou Výboru pro rozvojovou pomoc OECD. Celkový přehled dvoustranných a mnohostranných aktivit započitatelných do oficiální rozvojové pomoci MZV pravidelně vládě prezentuje v rámci každoroční Informace o realizaci zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární pomoci ČR. 
Materiál byl připraven v souladu s Metodikou ZRS ČR, v součinnosti s Radou ZRS a se všemi hlavními aktéry jednotlivých programů a nástrojů ZRS, transformační spolupráce a humanitární pomoci.

Materiál nemá přímé dopady na rovné příležitosti mužů a žen, ani na životní prostředí v ČR. Neutrální je rovněž ve vztahu k zákazu diskriminace. Očekává se, že realizace materiálem předpokládaných humanitárních, rozvojových a transformačních aktivit bude mít pozitivní dopad na lidská práva a genderovou rovnost, ochranu životního prostředí a klimatu a dobrou veřejnou správu v cílových rozvojových zemích.
Materiál prošel meziresortním připomínkovým řízením, přehled vypořádání je obsažen v části VII. Materiál se vládě předkládá bez rozporu.
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