                               IV.

ODŮVODNĚNÍ
Obecná část
A) vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) v souladu s  § 54 odst. 2 a § 55 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích, ve znění pozdějších předpisů, a čl. II zákona č. 47/1994 Sb., kterým se mění a doplňuje zákon České národní rady č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 174/1968 Sb., o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o odborném dozoru nad bezpečností práce“), zřídilo organizaci v rámci své rezortní působnosti a vymezilo její účel i předmět činnosti v oblasti bezpečnosti vyhrazených technických zařízení, jedná se o Technickou inspekci České republiky.

Technická inspekce České republiky vykonává státní odborný dozor nad bezpečností vyhrazených technických zařízení v rozsahu zákona o odborném dozoru nad bezpečností práce. Vyhrazenými technickými zařízeními jsou ve smyslu § 6b odst. 1 zákona o odborném dozoru nad bezpečností práce zařízení se zvýšenou mírou ohrožení zdraví a bezpečnosti osob a majetku, která podléhají dozoru podle tohoto zákona. Jsou to technická zařízení tlaková, zdvihací, elektrická a plynová. Název Technická inspekce České republiky je používán od 1. ledna 2010, kdy došlo ke změně oficiálního názvu z Institutu technické inspekce Praha.

Institut technické inspekce Praha byl zřízen MPSV, taktéž vykonával odborný dozor nad těmito zařízeními. Název byl v roce 2010 zpřesněn tak, aby jednoznačně vystihoval poslání a působnost organizace státního odborného dozoru a současně přispěl k utlumení zaměnitelnosti původního názvu. Postupně dílčí změny probíhaly i v činnostech organizace. Cílem všech změn s danou transformací spojených (došlo k dílčím úpravám v oblasti přezkušování odborné způsobilosti) bylo též zkvalitnit výkon státního odborného dozoru a dosáhnout maximální možné bezpečnosti vyhrazených technických zařízení.
S ohledem na přijetí nového zákona č.  250/2021 Sb., o bezpečnosti práce v souvislosti s provozem vyhrazených technických zařízení a o změně souvisejících zákonů (dále jen „zákon“), kdy byl rámec sazebníků poplatků stanoven tímto novým předpisem, je nezbytné dle zmocňovacího ustanovení přijmout prováděcí právní předpis, který výši poplatku za jednotlivé činnosti pověřené organizace, tj. Technické inspekce České republiky, konkretizuje, když zákon uvádí jen nejvyšší možnou hranici stanovení výše poplatku.
Odůvodnění hlavních principů navrhované právní úpravy

V souladu s výše představenou koncepcí je do nového zákona vtělen požadavek, aby jednak MPSV mohlo zřídit pověřenou organizaci i po zrušení zákona o odborném dozoru nad bezpečností práce, a také aby ve stanovených případech prováděla vyjmenované činnosti na úseku vyhrazených technických zařízení. Dle přechodných ustanovení zákona (§ 24 odst. 3) se Technická inspekce České republiky považuje ode dne nabytí účinnosti zákona za pověřenou organizaci. Tímto postupem je zachována kontinuita zásadních činností dané organizace i odbornost jejich výkonu.

Základní účel této organizace lze vymezit jako výkon stanovených činností na úseku bezpečnosti vyhrazených technických zařízení v rozsahu, jež nově upravuje zákon. Jako nejvhodnější koncept definující předmět činnosti pověřené organizace byl zvolen postup rámcového zachování rozsahu a obsahu činností, které vykonávala Technická inspekce České republiky dle zákona o odborném dozoru nad bezpečností práce, a které představují vysoce profesionální posuzování stavu bezpečnosti vyhrazených technických zařízení. Nedojde ani ke změně její právní formy.

Co se týče činnosti pověřené organizace, charakterem se jedná o expertní činnost, konanou převážně v prostředí vyhrazených tlakových, zdvihacích, elektrických a plynových zařízení. Činnost Technické inspekce České republiky spočívá v současnosti zejména v podávání odborných a závazných stanovisek o tom, zda jsou při projektování, konstrukci, výrobě, montáži, provozu, obsluze, opravách, údržbě a revizi vyhrazených technických zařízení splněny požadavky bezpečnosti stanovené pro taková zařízení. Ve stanovených případech také provádí prohlídky, řízení a vyhodnocování zkoušek, kterými osvědčuje, zda vyhrazená technická zařízení a materiály, použité k jejich zhotovení, splňují požadavky předpisů k zajištění bezpečnosti těchto zařízení, ve stanovených případech též potvrzuje úspěšné výsledky zkoušek. Aktivně se zapojuje do procesu ověřování odborné způsobilosti osob v dané oblasti, protože ve stanovených případech prověřuje odbornou způsobilost právnických a podnikajících fyzických osob k výrobě, montáži, opravám, revizím a zkouškám vyhrazených technických zařízení a k plnění nádob plyny, včetně toho, že takovým osobám uděluje příslušná oprávnění. Dále prověřuje odbornou způsobilost fyzických osob ke zkouškám, revizím, opravám, montážím nebo obsluze vyhrazených technických zařízení a uděluje patřičné osvědčení. Odborná stanoviska Technické inspekce České republiky slouží jako podklad a někdy také jako důkazní prostředek pro kontrolní činnost Státního úřadu inspekce práce a jeho oblastních inspektorátů.

Výkon činností Technické inspekce České republiky v oblasti bezpečnosti vyhrazených technických zařízeních je nyní prováděn za poplatek podle vyhlášky č. 398/2001 Sb., o stanovení poplatků za činnosti organizací státního odborného dozoru při provádění dozoru nad bezpečností vyhrazených technických zařízení, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška“). Návrh nařízení vlády přebírá obsahem a rozsahem ustanovení vyhlášky s tím, že výše poplatků je zachována. Dochází tedy k formální změně legislativně technického charakteru, kdy rámec a nejvyšší možné sazby poplatků stanoveny zákonem a konkrétní výše jednotlivých poplatků za odbornou činnost pověřené organizace vycházející z dosavadní právní úpravy, kterou lze již považovat z hlediska ústavní konformity za nevyhovující. Návrhem nařízení vlády tedy dojde k nahrazení předmětné vyhlášky.
Jednou z důležitých podmínek pro kvalitní a efektivní regulaci je zajištění odpovídajících finančních a lidských zdrojů pro výkon státní správy zároveň s vytvořením účinných mechanismů pro zpětné vyhodnocování účinnosti prováděné regulace a tím i efektivity využití těchto zdrojů. Získání a udržování dostatečných zdrojů pro zajištění odpovídající úrovně výkonu činností státní správy je samozřejmě nezbytné a vzhledem k tomu, že Technická inspekce České republiky již několik let funguje bez nutnosti poskytování dalších neinvestičních příspěvků, lze mít za to, že systém včetně výše poplatků je nastaven adekvátně. Vzhledem k tomu, že poplatek za odbornou činnost má být spravován podle zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů, rozpočet, jehož je tento poplatek příjmem, je ve smyslu § 2 odst. 2 daňového řádu veřejným rozpočtem.

Konkrétní řešení převzaté do návrhu nařízení vlády z vyhlášky spočívá ve výběru pevně stanovených poplatků na odbornou činnost pověřené organizace (tj. Technické inspekce České republiky). Poplatek reprezentuje příspěvek na úhradu nákladů pověřené organizace spojených s výkonem její zákonem dané působnosti. Koncepce je tedy postavena na co nejjednodušší proceduře stanovení sazby poplatků nařízením vlády v rámci limitů sazby daných zákonným zmocněním. Vláda tak může v budoucnu stanovením sazby poplatků respektovat reálnou situaci v daném období a stanovit její výši na úroveň odpovídající konkrétním podmínkám. Na volbě koncepce participovali zástupci Ministerstva financí.
Dotčené právní předpisy

Vyhláška č. 398/2001 Sb., o stanovení poplatků za činnosti organizací státního odborného dozoru při provádění dozoru, ve znění pozdějších předpisů.

B)
zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání 

Návrh nařízení vlády je v souladu se zákonem, k jehož provedení je navrženo. Zmocnění pro jeho vydání je obsaženo v ustanovení § 23 písm. i) zákona. 
Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky

Předkládaný návrh nařízení vlády je v souladu s ústavním zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů, dále zejména s čl. 2 a čl. 4 Listiny základních práv a svobod, vyhlášené usnesením předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 č. 2/1993 Sb., jako součásti ústavního pořádku České republiky.
Návrh respektuje obecné zásady ústavního pořádku České republiky a není ani v rozporu s nálezy Ústavního soudu České republiky, jak je ostatně v odůvodnění jednotlivých ustanovení ve Zvláštní části odůvodnění vysvětleno.

C) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie, pokud se na vztahy, jež mají být předmětem právní úpravy, vztahují, s uvedením těchto předpisů Evropské unie, judikatury soudních orgánů Evropské unie a obecných právních zásad práva Evropské unie a jejich základní charakteristiky 

Materii, kterou upravuje návrh nařízení vlády, neregulují mezinárodní smlouvy, jimiž by byla Česká republika vázána.  Návrh zákona není ani v rozporu se závazky přijatými členstvím České republiky v Evropské unii.
D) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí
Vliv na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí 

Vliv na státní rozpočet není předpokládán. 

Vliv na podnikatelské prostředí České republiky se nepředpokládá, protože výše rozsah i obsah poplatku zůstává nezměněn. 

Nepředpokládají se sociální dopady, dopady na spotřebitele ani dopady na životní prostředí, ani na rovnost žen a mužů. Navrhovaná úprava nebude mít dopad na výkon státní statistické služby, ani na územně samosprávné celky.
E)
zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Návrh nařízení vlády nemá dopad do uvedené problematiky, stejně tak jako současná právní úprava. 

F)
zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Z hlediska ochrany soukromí a osobních údajů nebyly identifikovány žádné negativní dopady. 

G)
Zhodnocení korupčních rizik
Předkladatel provedl zhodnocení korupčních rizik ve smyslu čl. 9 odst. 2 písm. i) Legislativních pravidel vlády. Návrh je svým rozsahem přiměřený cílům, k nimž je předkládán. 

1. Přiměřenost

Zvolená opatření se, jak by mělo být patrno již z odůvodnění, snaží nevytvářet zbytečně invazivní regulaci. Rozsah ukládaných povinností by neměl pro adresáty představovat nadměrnou zátěž. Nedochází ani k excesivnímu rozšiřování kompetencí orgánů veřejné správy, jelikož bude problematika institucionálně zajištěna v rámci existujících struktur MPSV.


2. Efektivita

Opatření navrženého nařízení vlády odpovídají požadavku na efektivitu. 

3. Odpovědnost

Navrhovaným nařízením vlády nedochází k hlubší změně vymezení odpovědnosti. Je z něho zřejmé, kdo je v dané věci plátcem i poplatníkem. Nedochází ke koncentraci moci u jednoho či více obtížně kontrolovatelných orgánů ani ke zbytečnému rozdělení pravomocí mezi větší množství orgánů veřejné správy. 

4. Opravné prostředky

Jako prostředek ochrany proti porušení úpravy slouží poškozené straně řádné či mimořádné opravné prostředky.

5. Kontrolní mechanismy

Návrh nařízení vlády dílčím způsobem posiluje kontrolní mechanismy, které souvisejí s dodržováním právních předpisů dotčenými subjekty v oblasti bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení.  

Kritérium korupčních příležitostí

Navrhovaná úprava nepřináší žádná nová korupční rizika či příležitosti. 

Transparence a otevřená data

Navrhovaná právní úprava nemá vliv na dostupnost informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

Srovnání se stávající legislativou

Při přípravě tohoto návrhu nařízení vlády byl brán též zřetel na aktuální poznatky z praxe, společenský diskurz a na názory odborné veřejnosti a sociálních partnerů. 

Systematický sběr dat 

Případná data o zjištěných korupčních rizicích budou průběžně vyhodnocována.

Závěr

Vyhodnocením poznatků podle metodiky CIA bylo zjištěno, že vzhledem k charakteru právního předpisu a jeho zamýšlenému obsahu, nedojde ke vzniku žádných korupčních rizik. Při existenci základních principů správního řízení, při důsledném uplatňování rozhodovacích a kontrolních mechanismů dotčenými organizacemi a při nezávislosti a nestrannosti justice lze předpokládat, že dojde k minimalizaci potenciálních korupčních rizik.

H) zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Vzhledem k povaze výše navrhované právní úpravy lze konstatovat, že návrh nařízení vlády nemá dopady na bezpečnost nebo obranu státu.

I) zhodnocení souladu se zásadami pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy
Navrhovaná právní úprava byla vyhodnocena vzhledem k následujícím zásadám:

1. Budování přednostně digitálních služeb (princip digital by default)

Navrhovaným nařízením vlády nedochází k zavádění digitálních služeb, ani nezavádí jinou problematiku, která by byla vedena v informačním systému veřejné správy, jedná se pouze o sazebníky za jednotlivé specifikované úkony.

Úprava tak z povahy věci nebrání budoucí realizaci cíle, aby veškeré služby veřejné správy byly od počátku budovány digitálně. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

2. Maximální opakovatelnost a znovupoužitelnost údajů a služeb (princip data only once)

Navrhované nařízení vlády upravuje údaje, které jsou jednoznačně opakovatelně využitelné, protože se jedná o výčty sazeb poplatků.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 
3. Budování služeb přístupných a použitelných pro všechny, včetně osob se zdravotním 

postižením (princip governance accessibility)

Nařízení vlády bude přístupné pro všechny osoby prostřednictvím Sbírky zákonů.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

4. Sdílené služby veřejné správy

Pro aplikaci materie návrhu nařízení vlády není nutné vytvářet nové ICT nástroje. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

5. Konsolidace a propojování informačních systémů veřejné správy

Ze své podstaty není materie jako taková napojena na systémy veřejné správy, finální výše poplatků je stanovována ad hoc dle rozsahu a složitosti prováděných činností.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena.

6. Mezinárodní interoperabilita – budování služeb propojitelných a využitelných v evropském prostoru

Problematika obsažená v nařízení vlády nebude propojena s žádným informačním systémem mimo Českou republiku, ani to není jeho účelem. 

7. Ochrana osobních údajů v míře umožňující kvalitní služby (princip GDPR)

Soulad navrhované právní úpravy s dotčenou zásadou je zhodnocen v části týkající se zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

8. Otevřenost a transparentnost včetně otevřených dat a služeb (princip open government)

V důsledku přijetí návrhu nařízení vlády budou mít všechny osoby transparentně si ve Sbírce zákonů ověřit sazbu zákonem stanovených poplatků 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

9. Technologická neutralita

Navrhované řešení je technologicky neutrální a nevyžaduje žádné předem stanovené IT prostředky pro zajištění sdílení dat s dalšími systémy. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

10. Uživatelská přívětivost

Návrh nařízení vlády je koncipováno jako srozumitelný a jednoduchý právní text provádějící příslušný zákon. K podpoře jeho uživatelů budou Technickou inspekcí ČR podávána stanoviska.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena.

Zvláštní část

K § 1

Úvodní ustanovení stanoví předmět úpravy návrhu nařízení vlády, tj. že upravuje sazbu poplatků za odbornou činnost pověřené organizace podle zákona. Subjektem vybírajícím poplatek je dle zákona pověřená organizace.

K § 2

Ustanovení vymezuje konkrétní sazby poplatků, které jsou stanoveny v jednotlivých položkách sazebníku poplatků, který je součástí zákona. Předměty poplatků uvedené v jednotlivých položkách sazebníku jsou blíže specifikovány v poznámkách k jednotlivým položkám. Poplatníkem poplatku za odbornou činnost pověřené organizace je dle zákona osoba, která požaduje provedení odborné činnosti pověřenou organizací. Předmětem poplatku je odborná činnost pověřené organizace vymezená v ustanovení § 13 odst. 1 zákona. 
Je třeba uvést, že poplatky za odbornou činnost pověřené organizace nejsou správními poplatky, a tedy nelze při jejich správě, a to ani subsidiárně, použít zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a principy, na kterých je založen.

Pojem „uplatnění požadavku na provedení odborné činnosti pověřenou organizací“ je sám o sobě neurčitým právním pojmem, který není právním předpisem vymezen, a proto jej musí v konkrétním případě vyložit správce poplatku. Rozborem § 14 zákona a tohoto nařízení lze dospět k tomu, že výše poplatku je jasná až ve chvíli, kdy je známa doba, která byla strávena činnostmi podle § 13 odst. 1 písm. a) zákona, pokud jde o zpracování stanoviska, a § 13 odst. 1 písm. b) a c) zákona. Prvním okamžikem, kdy nastává splatnost v uvedených případech, je tak okamžik, kdy jsou dané činnosti dokončeny, neboť tím je finalizován i počet hodin strávených jejich výkonem.
Celkově shrnuto tedy platí, že v případě předmětů poplatku podle § 13 odst. 1 písm. a) zákona, pokud jde o vydání stanoviska, a § 13 odst. 1 písm. d) až o) zákona zakotvuje § 15 zákona zvláštní právní normu k § 139 odst. 3 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád (dále jen „daňový řád“). V případě předmětů poplatku podle § 13 odst. 1 písm. a), pokud jde o zpracování stanoviska, a § 13 odst. 1 písm. b) a c) zákona je však přímo aplikovatelný § 139 odst. 3 daňového řádu.
K § 3
Navrhuje se, aby nařízení vlády nabylo účinnosti dnem 1. července 2022.
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