










                IV.  
ODŮVODNĚNÍ
I. Obecná část
A) vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů
Předkládaný návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 278/2008 Sb., o obsahových náplních jednotlivých živností, ve znění pozdějších předpisů, byl vypracován v souladu  s Plánem legislativních prací vlády na rok 2021. Důvodem předložení návrhu je nutnost přizpůsobit právní úpravu nařízení vlády změnám úpravy podnikání, které byly provedeny novelizacemi zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, v návaznosti na zvláštní právní předpisy upravující činnosti, ve kterých lze živnostensky podnikat, nebo vylučující některé činnosti z režimu živnostenského zákona. Nařízení vlády o obsahových náplních jednotlivých živností je nutno uvést do souladu s platným zněním živnostenského zákona a souvisejících právních předpisů, které upravují jednotlivé živnosti či obory činností živnosti volné. 
B) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání 
Nařízení vlády o obsahových náplních jednotlivých živností je prováděcím právním předpisem k zákonu č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a je vydáno na základě zmocnění podle § 73a tohoto zákona. Navrhovaná právní úprava je v souladu s úpravou jednotlivých živností a oborů činností živnosti volné danou živnostenským zákonem a stanoví obsahové náplně těchto živností a oborů činností v souladu s výše uvedeným zmocněním. 
C) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie, pokud se na vztahy, jež mají být předmětem právní úpravy, vztahují, s uvedením těchto předpisů Evropské unie, judikatury soudních orgánů Evropské unie a obecných právních zásad práva Evropské unie a jejich základní charakteristiky
Navržená úprava je v souladu s právem Evropské unie. K návrhu nařízení vlády se v obecných souvislostech vztahují čl. 49 a 56 Smlouvy o fungování Evropské unie, týkající se volného pohybu služeb a práva na usazování, a také směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/123/ES ze dne 12. prosince 2006 o službách na vnitřním trhu. Judikatura Soudního dvora Evropské unie se na upravenou oblast přímo nevztahuje a návrhem nařízení vlády není do právního řádu České republiky implementováno právo Evropské unie. 
D) zhodnocení platného právního stavu a odůvodnění nezbytnosti jeho změny
Nařízení vlády obsahuje technický popis obsahu jednotlivých živností a oborů činností živnosti volné. Výčet jednotlivých živností a oborů činností živnosti volné, včetně jejich rozdělení, je obsažen přímo v živnostenském zákoně. V některých případech je základní vymezení obsahu živností a oborů činností živnosti volné dáno jinými zákony. Jak pro podnikatele, tak pro živnostenské úřady je nařízení vlády vodítkem při posuzování rozsahu konkrétního živnostenského oprávnění. Nařízení vlády v platném znění neodráží změny, které byly provedeny novelizacemi živnostenského zákona a jiných právních předpisů upravujících obsah živností v období od poslední novelizace tohoto nařízení. 

Cílem navrhované změny je uvést právní úpravu obsahových náplní jednotlivých živností a oborů činností živnosti volné do souladu s platným zněním živnostenského zákona a souvisejících právních předpisů. V případě, že by nařízení nebylo ve smyslu tohoto návrhu změněno, nerespektovalo by změny v živnostenském zákoně a v jiných právních předpisech, které se dotýkají vymezení jednotlivých živností a oborů činností. Navrhovaná právní úprava je potřebná s ohledem na zajištění právní jistoty podnikatelů, jejich bezproblémový vstup do podnikání a samotné provozování živnosti. Jejím přijetím se usnadní výkon státní správy na živnostenských úřadech a zjednoduší se vzájemná komunikace mezi podnikateli a úřady. Je třeba zdůraznit, že návrh obsahuje pouze změny administrativně a legislativně technického charakteru, které z hlediska věcného nepředstavují novou regulaci.

E) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí
Navrhovaná právní úprava nebude mít žádný hospodářský ani finanční dopad na státní rozpočet či ostatní veřejné rozpočty, ani na podnikatelské subjekty. Celkově lze očekávat pozitivní dopad na podnikatelské prostředí s ohledem na posílení právní jistoty podnikatelů. Navrhovaná právní úprava nebude mít sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny. Návrh nebude mít dopady na životní prostředí.

F) zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Návrh, stejně jako platná právní úprava, nevytváří žádné rozdíly v zacházení mezi ženami a muži.

Dopad na rovnost žen a mužů byl hodnocen podle „Metodiky hodnocení dopadů na rovnost žen a mužů pro materiály předkládané vládě ČR“. Navrhovaná právní úprava je technickým předpisem, který se týká výhradně problematiky obsahových náplní jednotlivých živností a oborů činností živnosti volné. Předkladatel proto v souladu s bodem 3.3 Metodiky konstatuje, že materiál se netýká postavení fyzických osob a nemá dopad na rovnost žen a mužů.
G) zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů
Návrh nebude mít dopad na ochranu soukromí a možnost zneužití osobních údajů. 
H) Zhodnocení korupčních rizik
Navrhovaná právní úprava nezakládá možnost vzniku korupčních rizik.
I) zhodNocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Návrh nemá dopady na bezpečnost nebo obranu státu.

II. Zvláštní část

K článku I. návrhu
K bodu 1

Upravuje se obsahová náplň živnosti vázané „Činnost účetních poradců, vedení účetnictví, vedení daňové evidence“. Upřesňuje se rozsah činností poskytovaných při vedení účetnictví, při účetním poradenství a při vedení daňové evidence tak, aby se odstranily nejasnosti především ve vztahu k poskytování daňového poradenství a k činnostem, které lze vykonávat též v režimu živnosti volné. Nutnost této úpravy je též vyvolána požadavkem na úpravu terminologie používané v zákoně o účetnictví a v zákoně o daních z příjmů. Doplňují se klíčové prvky související s vedením účetnictví a daňové evidence a s účetním poradenstvím. Přesnější vymezení daných činností by mělo přispět též ke zvýšení právní jistoty všech dotčených subjektů.
K bodu 2
Do obsahových náplní vázaných živností se doplňuje nová živnost „Realitní zprostředkování“ v návaznosti na úpravu v zákoně č. 39/2020 Sb., o realitním zprostředkování a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Činnost realitních zprostředkovatelů byla tímto zákonem nově zařazena do režimu vázané živnosti. V návaznosti na tuto změnu se stanovuje obsahová náplň této živnosti.
K bodu 3
Obsah uvádějící výčet vázaných živností se mění v návaznosti na úpravu provedenou v bodu 2. 

K bodu 4 
Název oboru činnosti živnosti volné uvedený pod bodem 58. v příloze č. 4 nařízení vlády se uvádí do souladu s názvem oboru činnosti, který je uveden v příloze č. 4 živnostenského zákona. Zároveň se upravuje obsahová náplň oboru činnosti č. 58 „Nákup, prodej, správa a údržba nemovitostí“ a vypouští se zprostředkování nákupu, prodeje a pronájmu nemovitostí bytů a nebytových prostor s ohledem na to, že jsou tyto činnosti nyní obsahem vázané živnosti „Realitní zprostředkování“. Současně se doplňuje obsahová náplň ve druhém odstavci (výčet činností, které nejsou obsahem uvedeného oboru činnosti) o činnosti spočívající v realitním zprostředkování. 

K bodu 5
Do obsahových náplní živnosti volné podle jednotlivých oborů činnosti se promítají změny, které byly provedeny zákonem č. 527/2020 Sb., kterým se mění zákon č. 253/2008 Sb.,               o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, zákony související s přijetím zákona o evidenci skutečných majitelů a zákon č. 186/2016 Sb., o hazardních hrách, ve znění pozdějších předpisů, jímž byl novelizován i živnostenský zákon. V návaznosti na tyto změny se za dosavadní obor činnosti „79. Poskytování služeb pro rodinu a domácnost“ vkládají nové obory činnosti „80. Poskytování služeb pro právnické osoby a svěřenské fondy“ a „81. Poskytování služeb spojených s virtuálním aktivem“ a stanoví se i obsahová náplň těchto oborů činností živnosti volné a dosavadní obor činnosti 80 („80.Výroba, obchod a služby jinde nezařazené“) se nově označuje jako obor činnosti 82.
K bodům 6 a 7
Do Obsahu uvádějícího výčet oborů činností živnosti volné se promítají změny oboru činností v návaznosti na úpravu provedenou v bodech 4 a 5.
K článku II. návrhu

Účinnost se navrhuje dnem 1. července 2021 v návaznosti na Akční plán podpory malých a středních podnikatelů na rok 2018 schválený na zasedání Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody České republiky, který doporučuje aplikovat jednotná data účinnosti právních předpisů majících dopad na podnikatelské prostředí, a to např. vždy k 1.1., nebo 1.7. v daném roce.
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